

軍人小叢書

軍人的人生觀



京 南

拔提書店印行

1931



A541 212 0003 8770B

軍人小叢書

軍人的人生觀

南京拔提書店印行

1629986

軍人的人生觀（上）

——民國二十年一月五日——

——在中央軍校紀念週講演——

主張尊國，節儉奉公，為敵人第一，為愛國。要成功事業，必須確定個人的人生觀。軍人生活立自強。要成功事業，必須確定個人的人生觀。軍人生活

的目的是在增進人類全體的生活；生命的意義是在創造其繼續的生命。革命軍要時時預備爲黨爲國爲主義爲革命去犧牲。

今天是中華民國二十年第一個紀念週，一個人無論做什麼事情，總是在起頭的時候，打定主意，決定計劃，然後照着計劃去做。我們所應確定的，無論功課，學問，事

業，訓練，統統要在最初的時候，即有一個固定的計劃。

不僅在一年開始的時候，要打定這一年的計劃，就是在每天早晨起來的時候，當天所應做的事情，也得在起來以前決定了。比如說，我們今天從早晨起來，到夜晚睡覺熄燈時為止，應該做些什麼事？學校裏雖有功課，但在功課之外，還有許多自習的時間，尤其是我們教職員，在功課之外，應該多多研習，充分預備。一個人生在宇宙間，有兩件事是不能忘掉的，一是空間，一是時間，中國人向來不注重時間，以為時間是不值錢的，因而使得我們中國國家，無論什麼事情，都是落後。為什麼中國人要受歐美各國

壓迫？爲什麼日本也可以在中國這樣橫強？中國有四萬萬五千萬的人口，爲什麼要受帝國主義者欺負，原因就是中國人向來不講究人生觀。我們生在宇宙之間，爲什麼要一般師長教我們？我們又爲什麼來到這學校，學成之後有什麼用處？一個人的生命，究竟有幾歲？最長命的也活不到一百歲，每天只有二十四點鐘，一百歲可有幾多點鐘，我們可以做多少事情？這些問題都是值得研究的。救國救民與取消不平等條約的責任，都在我們一般教職員和學生的肩膀上，我們的責任如何重大！一個人的時間是很短的，如果我們沒有一個計劃，今天做一點，明天做一點，隨隨

便便，敷衍過去，以爲時間是不值錢的，那便什麼事情都不能做了。惟其如此，所以國家貧困，人民衰弱，民族墮落，到了今日這步田地，四萬萬同胞，將要完全受帝國主義者壓迫了。

今天我特地告訴各教職員學生。我們要做人，第一就是要節省時間。一個人的學問，事業，統統限在時間中，時間派定，一點鐘可以當十點鐘用。如果不重視時間，不節省時間，不運用時間，一天二十四點鐘轉眼過去了，什麼事都不會做，這一生就是等於死了，什麼事業都不能成功。希望從今年起，大家都注重時間，莫把寶貴的時間空

過了，無論是遊戲，上學，出操，統統是對於我們自己的志向，精神，體格，學問，和革命有益的修養。每天所做的事情，統要有一個計劃，才不愧生存在天地間。我自己雖沒有成功事業，不過自己常常想，如果想做事，便是注重時間，你們也是一樣，那一個學生能夠運用時間，重視時間，那個學生便一定可以成功，可以革命，各學生都能這樣，革命便可以很快的成功。那一個學生不愛惜時間，浪費時間，他就等於死了一樣，即令活到一百歲纔死，也是沒有用的。希望大家節省時間，來完成我們革命的事業。

今天紀念週是民國二十年的頭一次，大家要知道從今年起，已是二十年了，即中國已是二十歲，二十歲的中國已是一個成人了，但怎麼成人的呢？就是積了無數革命黨員的努力，奮鬥，犧牲，才造成今日的中華民國！我們中華民國的國民，尤其是軍官學校的學生，做國民革命軍人與國民模範的，要知道建設中華民國的責任，必要我們負擔起來，我們就是中國的主人翁，中華民國到了二十年，已經成了人，成人就要自立自強，纔可使革命早日成功。

我們要真正成功事業，不祇是注重學科術科，要在學術科之外，確定個人的人生觀，我們在宇宙間生活，最要緊的

一件事情便是時間！大家要做 總理的信徒，要做革命軍人，真正擔當國家的事情，就是要從注重時間起。總理無論在什麼艱苦困難的時候，總是看書或看地圖，或同人講話討論。在他的房子裏，平時儘是滿地攤着地圖，各處都是書籍，他腦筋煩悶或臨到危險的時候，常常因看地圖，便減少了煩悶，忘却了危險，使得我們追隨他的人，精神也奮發起來。你們有許多作過戰的人，都可以有此經驗；就我個人說，也是一樣，一看地圖，即能專心致志，把精神都集中在地圖上面，什麼事情，什麼危險都沒有在我們的腦筋中了。大家要知道，看地圖是最有益處，最能使人

專心致志，精神煥發，而且最易發生興趣的。無論是政治家或軍事家，祇要有計劃，有目的，看地圖是大有益處的事，所以 總理常常攜着地圖，不論海洋圖、陸地圖，統統拿去詳細研究。這就是研究空間，空間的距離就是地位，一個人生在世界上必須注意兩件事，一是空間地位，或全球的地圖，另一個便是時間。我們對於時間，不是不注意的，我們的時間是有永久性的，不是短續或片斷的。

我們生在世界上所做的事情很多，但是包括起來，却只有「生活」與「生命」四個字；每天要做的事情，就是爲得要「生活」，無論吃飯，上課，出操，穿衣服，洗臉、掃地、

這一切的行止都叫生活。鄉下人常相探問：『今天你做了什麼生活呀！』這要問的內容就是生活，所以一個人每天所做的事，祇是生活兩個字便可包括完了。自從父母生我們下來到死為止，所活動的就是生命，『你的生命要不要生存呢？』這生存着的東西，就是生命了。一個人做事和行止舉動，就是生活；從生到死所活動的人身，或者死了之後還可繼續下去的精神，就是生命。一個人一生所做的事情，就是生活與生命的全部活動。但是我們的生活，要怎樣才是正當的呢？有許多不正當的活動也可以算做生活，嫖賭也可以算是生活，因為他也是天到晚在那邊做

的，不過有正當與不正當的分別。做壞的事情，便是不正當的生活，比如想升官，想發財的人，祇做自己個人自私自利的事情，不管國家與人民的事，就是不正當的生活，大家要知道，我們每天所做的生活，最緊要的是要求自己心安，我們心裏面能夠安慰自己，不管人家曉得不曉得。

如果一個人所做的事情，都要求人曉得，以爲那是有名譽些，祇想自己好，只圖自己有名譽有好處，能夠升官發財的人，同學同志均不管，這就是一個小人，絕不能做大事情！這種生活在十九世紀以前，或可勉強存在，在現在的團體生活內，乃是絕對不行的了。存了這種念頭的人，是

一定不能成功事業的，不能成功事業的人，當然對國家，對民族，對人類，不會有什麼好處！近年來，有許多學生畢業出去，還沒有做完見習官，他就想做排長，想做連長，連長才做完幾天，他就跑到旁的地方運動做營長，但是他自己的資格不夠，經驗學問都沒有，只想做大官發大財，這種人還能成功事業嗎？不光是不能成功事業，以後立足的地方都沒有了！現在國民革命軍有一個最大的毛病，便是精神不如從前一樣奮發與貫注，不知道在什麼地方要做什麼事，不明白爲着什麼目的做事情與過生活。今天我告訴你們的只有兩句話，就是：『我們生活的目的，在增

這我們人類全體的生活。『我們生命的意義是在創造其繼續的生命。』現在同胞沒有穿沒有吃的人太多了，我們無論做學生，做下級幹部或高級長官，總要想到，除了我們個八之外，對於一切人民同學同志朋友，都要使得他們一樣的有益處，不祇我們自己有飯吃有衣穿有房子住便算了。我們的生活，不是爲我們個人，間接直接都得影響到全人類，要增進他們的生活，才是我們生活的目的。所以我們進了軍官學校，就要預備去革命，爲國家去犧牲，如果不明白自己生活的目的，不明白生命的意義，這個人就是死了，犧牲了，還是冤枉的。今天我告訴你們，你們進了

學校，就要預備犧牲，預備爲國家爲革命而犧牲。犧牲的最後目的，就是爲增進我們人類全體的生活。必須這樣，才是我們生活的目的！大家現在過着團體生活，不是一個人做官發財就可弄得好的，做官發財是沒有用的，一定不能成功，而且時代也不會容許。一個人入了黨，黨如不能發展，個人無論如何也不能成功。如果入了黨，便專心致志於黨的工作，等到黨成功，我們個人當然也隨着成功了。須知我們入了黨，進了學校，大家便要同心協力，使得學校充實起來，團體興盛起來，國民革命軍改良和發展起來，國民革命可以成功，那我們個人便是做一個排長或見

習官，都也成功了。現在這個時代，絕對不許有個人單獨的自私思想，自私的人，一定沒有成功的希望，現在是團體的時代，團體之外，沒有個人能夠做事情的。因爲我們生活的目的，是在增進我們全體人類的生活，不是爲了個人而生活，我們進學校以至將來拚命犧牲，統統都是爲着人類全體生活的。

現在講到『生命的意義』。隨便那一個人，活到一百歲也是要死的。早一點死，遲一點死，都沒有什麼關係。不過死了之後，我們的歷史，生命，要能繼續下去才好，決不是我們的身體死了，生命就完了，我們生命的意義，不

是那樣的。比如我們 總理逝世，今年已六年了，但是我們 總理的生命沒有完的，並且是永遠可以遺傳下去的。

我們軍校的學生已死了幾千人了，但是軍校已死學生的生
命，並沒有斷絕，因為中國國民黨存在，國民政府存在，
軍官學校存在，軍官學校的學生也還有存在，他們的精神
，永久不會消滅，大家不要以為我們個人既然死了，生命
即已絕斷，其實並不是那末一回事。比方我們 總理死了
了，有我們一般學生來繼續 總理的生命，我們一般同學死
了，從新又有一般同學同志來繼續我們的革命。因為我們
生命的意義，是在創造其繼續的生命，不是說我出生到死

爲止就算了，我們的生命自己天天仍在創造的。生命是以創造的，不是生死可以限制，限制却全在於我們自己，如果只圖自私自利，；生命到死便是完了，若是實行三民主義，想民族獨立，謀黨務發展，我們的生命就是永遠不會斷絕的。

我們大家各個人都有創造的能力，父母生了我們下來，不僅祇生我們一個身體，還生了我們自己能夠創造的生命，可以創造的繼續的生命。我們要怎樣創造我們的生命呢？就是希望我們同學同志，能夠同心協力，一德一心，同生共死。我們同學同志繼續上來的，自第八期第九期第

十期的學生起，傳至幾十幾百年以後的學生，都可接着繼續上來，我們自己的生死，不能限定我們的生命，我們的生命是繫在所有的同學身上，也就在我們後輩學生的身上。惟其是這樣，我們始能團結，事業纔能發展，不怕我們生命的不存在，因為我們的生命可以傳下去。我不祇希望你們，對於一般青年學生都是如此，求學不是學點學術科便算了，或者練習一年半載就完了。如果一般青年學生沒有創造生命的力量，中國便有一日將要滅亡，青年學生如果不明白自己有創造其繼續生命的能力與責任，我們中華民國也就沒有希望了！這樣就對不起黨，對不起總理，

也對不起自己生身父母！希望大家切實記住『生活的目的
是在增進人類全體的生活。』『生命的意義是在創造其繼續
的生命。』這兩句話，然後我們纔不致錯認真正生活的目
的，失去真實生命的意義。固然，我們的學術科統統要訓
練好，但在學術科之外，還要明白我今天所講的人生觀，
一個人必要認識自己的人生觀，知道做人怎樣做法。如果
今天我講的話，你們以爲是沒有意思，你們就不配做革命
黨員，你一生要無聲無臭的過去，國民革命的事業也不能
成功。希望你們成爲 總理的信徒，繼續 總理的生命，
成功一個良好的國民，擔負中國革命的事業。現在有許多

人說：中國社會不安甯，一般學生的學風很壞，我們中國的前途是很危險的；這避免危險的責任要誰擔當呢？總理從前講過，只要有三百人能夠聽他的話，他就可使革命完成，現在我們軍官學校的教職員學生已有三千人，我相信，無論其他學校的學風怎麼敗壞，如果這三千人能聽我的命令，同心同德，我相信中國就可以安定，革命也可早日完成！你們進了軍官學校，你們就是 總理的信徒，今後就是要爲黨爲國爲主義而犧牲，再沒有旁的事業與生命了。『親愛精誠』是我們學校的校訓，真能遵照這四個字，爲了我們的同學同志，爲了本黨與全國的同胞而努力，

我們三千多同志便可擔當安定中國的事業，負起維持社會
抵禦危險的責任。因爲這種責任非常重大，你們又都是前
途遠大，所以必須同心同德，親愛精誠，協同一致的來盡
完成我們國民革命的責任！

軍人的人生觀（下）

——民國二十年一月十二日——

——在中央軍校紀念週講演——

一個人要知道做人的道理，明白人生的究竟。革命軍人要打破生死觀念，愛國家，愛自己，實行主義。窮理於事物始生之處，研幾於心意初動之時。親愛精誠，團結精神，忠於黨國，信於朋友，為作人之基礎。

上星期我講做人的道理，「我們生活的目的，是在增進人類全體的生活，而生命的意義，是在創造其繼續的生命」，這可說是我個人的哲學觀念，也可以說我的人生觀。

就是這兩句話。總理在世時，我曾問過總理，總理以爲這兩句話是不錯的。所以今年第一個紀念週，便首先告訴你們做人的道理，人生的哲學觀念，是應該這樣的。

一個人不知道做人的道理，隨便跟着人家走，那是很可憐的。父母生我們下來，成爲一個人，在國家中間成爲一個國民，爲的是什麼？我們一生一世要做些什麼？我們生活目的是怎樣？這些問題一定要先瞭解明白，然後纔能做其他的事業。人生問題沒有瞭解明白，所做的事就統統沒有基礎？要能瞭解人生問題，拿定方針去做，纔有結果，纔有很好的成功。一個人要成功事業，要先研究做人的

道理，父母生我們下來做什麼？我們做人怎麼做法？這比一切學問都重要。必須明白這兩句話，纔可研究旁的事情，大家要時刻記住：我們生活的是要增進人類全體的生活，決不是專爲我們個人的。我們生命的意義是要創造我們繼續的生命，決不祇爲現在的生命。我們有一點成功，保持自己現有的生命，或者在打仗的時候，不給敵人打死，這都不是創造其繼續的生命，不是真正的生命。真正生命的，不論那一天死都可不管，因爲我們死了，我們繼續的生命還存在的！我們最要緊的是打破生死觀念。一個人不能打破生死觀念，偷生怕死，絕對不會成功事業，

不會革命！我們必須打破生死觀念，研究我們人生的結果與究竟，然後可以做一切的事情。不然，在我們要實行主義，貫澈主張的時候，雖有敵黨來反對或謀害，如果我們不能打破生死觀念，不能瞭解人生問題，就不免被敵黨嚇退了。我們一定要有被人打死也是心安的決心，纔可以做現代一切的事業。

現在要講立國之道。我們既然要擔負建國的責任，在研究了做人的道理之後，就要曉得建國的方略，和建國的基礎。大家要知道，無論那一個國家或民族，如果他的國民沒有愛國的道德，國家便一定建設不起來。無論怎麼多

的人，怎麼廣的土地，倘若國民不懂愛國，沒有愛國思想，沒有愛國道德，這個國家便一定要趨於滅亡，決不能存在於世界！有許多從東西洋各國攷察回來的人，我問他人家的國家，為什麼那樣的強盛穩固，他們最後的答案，總是說「人民知道愛國」。例如東鄰日本，人民只有五千多萬，只有中國十分之一，連朝鮮台灣等處計算，也不過八千多萬人；但是他們居然能夠在世界列強中佔到一個地位，無論海軍，陸軍，空軍，統可以同列強並駕齊驅。依理，他們經濟的力量，無論如何是不及我們的，要是中國人能夠團結，能夠奮發，我們的力量總可大過他們，可是

他們居然能做一個強國，我們中國要受他們侵略！這是什麼道理？即是日本一般國民，都知道愛護國家，我們中國雖有四萬萬五千萬的人口，有四百萬方里的土地，但是國民太自私自利了，沒有國家的觀念，沒有愛國心，全國有如一盤散沙，隨便那一個外國的勢力，都可以侵略我們。

我們中國人，多是自私自利，遇着個人利害關頭，什麼國家，什麼朋友，都可以沒有，只有他自己個人，這樣的國家，當然要滅亡的！國民的思想，既然如此，有些軍人也是這樣自私自利，用軍隊來割據地方，不願意中國統一，甘受外國人欺侮壓迫，使外國人藉口中國沒有統一，來侵

略我們。中國人這樣沒有道德的觀念，愛國的思想，長此下去，中國終不免危險，終有一天要滅亡的！一切的內亂，一切的叛變，一切國內的戰爭，共產黨土匪的擾亂，都是因為國民不懂愛國，沒有國家的思想纔發生的。我們要知道，一個人到沒有國家的時候，就無論到什麼地方去，都沒有你講話立足的餘地！現在俄國人拿世界主義號召第三國際，不講國家的民族主義，完全是欺騙我們的青年，如果我們中國真正亡了，俄國人不僅要不把中國共產黨看做人，簡直會把中國共產黨看做狗也不如的！他不會給中國人麵包吃，盧布用的。中國共產黨為什麼受俄國人欺騙

！就是一般青年心志未定，沒有瞭解和堅定他的人生觀，沒有明白國家的用處，俄國人專拿一種所謂國際的思想來麻醉一般青年，使得他不愛國，不愛民族。等到我們國家亡了，民族滅了，再行使俄羅斯向來的侵略主義，就什麼地方都要在赤俄勢力範圍之下，聽他的宰割！國家亡了之後，不僅是中國人，中國共產黨什麼都沒有了，同時我們種也滅了，以後想復興起來，也沒有時候了！所以我們大家要知道，我們要在世界上有立足的餘地，就先要建設我們的國家！國家建立起來了，我們纔能救世界，纔有立足的餘地！如果中國不強，民族沒有力量，國家沒有建設起

來，誰會聽你的話？怎樣可救弱小民族？我們必須先將中華民國真正確實的建設起來，然後纔可以救弱小民族。救世界人類。大家要知道，我們要救人，要救世界，就先要建設我們的國家，必待我們的國家穩固之後，纔可以講到救人救世。如果像現在這樣，就自己都難救了。自己的國家尙且受人欺凌，還說救人救世，豈非夢話！現在大家都要知道，祇有愛我們的國家，祇有共同動作，使國家真能建設起來，纔算得是真正實現 總理的主義，以漸進入世界大同；如果國家不能建設，今天內亂，明天外侮，或者因為個人的意見，自相排斥與妒忌，內部不能團結和睦，

又怎能擔當救人救世的責任，抵抗外國帝國主義者？所以現在，我們建國第一緊要的問題，就是在愛國！我們要革命，就是要愛國，我們願意犧牲自己的一切，爲國家流血，爲國家奮鬥，這就是我們革命的表現！這個道理，大家必須明白，建國最要的基礎，就是愛國。曉得愛國的人，沒有不愛自己的。愛國的基礎從那裏發出的呢？就是從愛自己起。一個人不愛自己，一定不會愛國的，不受國的人，就要亂七八糟，只講大話，事實上一點沒有成功，反之，因爲愛自己，所以他愛國，一個人自己要有立足的地方，便一定要愛國。所以愛國的基礎，就在愛自己，愛自己。

又從什麼地方做起呢？推本窮源，便是愛我們中國的歷史，也就是愛我們自己的歷史。現在一般人不講中國固有的道德，致使一般青年的思想，完全無所適從。我們 總理却是最重中國固有道德的。 總理平常最注重的古書，就是大學。現在許多青年，都沒有看過讀過，而從前的青年上學，却都要講究大學中庸。總理尤其注重大學的頭一篇，『物格而後致知，致知而後意誠，意誠而後心正，心正而後身修；身修而後家齊；家齊而後國治；國治而後天下平』。致知格物，正心誠意，修身齊家，治國平天下。這幾句話，便是我們 總理政治上的哲學，我們中國所有的

一切政治哲學最高尚的理論，亦即在這幾句話中。我們生在中國，應當明白中國固有道德的思想，古代的政治，有許多腐敗的現象，當然不能不打消，但我們對於向日最高尚的道德學問，却要保存和理解。我們要講中國的政治，不在求諸遠，祇須看總理所著的幾部書便夠了。總理著的書，就是心理建設，物質建設，社會建設，三民主義，第一次全國代表大會宣言，建國大綱等，這六種書，我們看明白了其中的道理，中國建設是一點也不難的。現在有一般青年學生，自己的知識慾望，不能滿足，東也找書，西也找書，到底却什麼都沒有成就，不知我們要看書，

要研究學理，要求得知識，必須有一個系統，比方要研究哲學，一定就要有一個研究哲學的系統，否則，便不能得到好的結果。現在，總理既有遺教給我們，並排定了研究的系統，革命的道理，建國的道
理，
敵人的道理，建設社會與建設國家的道理，在總理這幾部書中，都已應有盡有，大家一天看一點鐘，或者兩點鐘，六個月便可以看完了，快一點，或許三個月便可以看完。我們看完
總理的書，即可得到無限的學問和知識，遇事總有把握，不必再求之別處了。總理的民生哲學，即是總理全部思想的結晶，大家看這一篇，不消兩個鐘點便可看完，總理。

思想的精華便可得到了。我們要革命，要治國平天下，便要從正心誠意做起，自己不能正心誠意，革命一定不能成功。我們要成功革命，不僅是要建設中國，一定還要平天下去達到世界大同。我們總理曾講『革命是什麼？革命就是打抱不平，使得全世界的人類，不能一個有飯吃，一個沒有飯吃；一個有衣穿，一個沒有衣穿』。我們要在世界上打抱不平，如果不從自己心裏做起，自己還是腐敗，不能顧全自己，又怎能爲人家打不平呢？！中國最要緊的政治哲學，就在致知，格物，正心，誠意，修身，齊家，治國，平天下。關於這幾句話的總括，我作有兩句話，曾請

總理寫過的，就是『窮理於事物始生之處，研幾於心意初動之時』，窮理是卽物窮理，隨便看見什麼事，都要研究那件事的道理在什麼地方，無論什麼敵人，或疑難危險將到我們面前，都一定有一個道理在內；我們便要研究這個道理，思考這個道理，明白之後，我們就可以從這道理中間，去解決一切問題。一個人要做大事情，完成革命，對於事物，一切困難危險，都要考思其中的道理，然後照着去做，纔可以解決一切問題，卽令受危險死了，也是值得的。卽物窮理，乃是最要緊的做事方法。遇事總要研幾於心意初動的時候，不好的事情，或好的事情，統統重在心

最初動念的時候，我們要研究這個幾微，纔可知道很危險的地方。革命或叛變，以及一切規則或不規則的事情，統統是在心意最初動念的時候決定，這種時候，我們應加以思想，意思不好，便要馬上取消他，意思好，便馬上去進行。所以我們每逢危險，首先是要研究他的動機，動機不好，危險將生，就得立刻想法制止或預防。總理曾經說過，「中國的哲學，道德，是由堯舜傳禹湯，禹湯傳文武，文武傳周公，周公傳孔子，孔子以後，即有一個長期的中斷，如今我自己的生命，可說就是從傳統的中國哲學思想來的。」我們要做總理的信徒，做革命的事業，一

定要有一個哲學在心中，抱定一個大志向，不可放棄，抱定信仰、總理的志向，然後纔可完成中國的革命事業。

中國的政治哲學，既在格物致知，誠意正心，~~篤~~身齊家，治國平天下，但是這幾句話的根本又在什麼地方呢？大學頭一段話是，『大學之道在明明德，在新民，在止於至善。』；接着就是『知止而後能定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得，』這幾句話是最要緊的。現在我們革命，就是從「定靜安慮」四字起始。一個人的心要安定，不要東想一下，西想一下，我們必要安定下來，不能浮躁。心裏能安，一切的思慮便都可以安定下來，

這就是靜而後能安的意思。軍隊裏尤其要講靜，無論什麼事情，浮躁是一定不能成功的。研幾要靜，格物窮理也要靜，必須不浮躁，然後纔可定下來？定下來然後能靜，靜纔可以心安，心安纔可以考慮研究，心若不能安靜，便什麼東西都不能研究了。我們無論要成功一個科學家，革命家，政治家，軍事家，都要如此去做。譬如要打勝當前的敵人，決不是不定不靜不安不慮便可以打得勝的。敵人的炮彈槍彈打到你面前來，你如不能安靜，怎能想出計劃來對付當前的敵人呢？一個人做的事情決定了，心纔可以靜下來，靜纔可以心安，心安了，就無論什麼槍炮，與多大

頑強的敵人在面前，也不怕的。心安之後，纔可以考慮，敵人有幾多數目，炮火距離有幾遠，心裏有了考慮和研究，然後纔可以得到取勝的法子，這就是所謂窮理卽物。這個哲學最粗淺，個個人都有在心裏，而且是人人都曉得，並不要求諸遠，也不要求諸高深的。我們個人的道德，做人的哲學，自己的功業，統統包含在自己的腦筋中，個個人可以成功革命事業，個個人可以做我們 總理的信徒，可惜有些人沒有聽過這個道理，沒有聽到 總理的話，不曉得 總理的哲學，中國古時最好的學問，外國人最好的學術，古今中外最好的一切學問，統統在 總理這幾部書

裏集中起來了，你們要研究，總理及我已講過的話，都可以用來研究，研究到很深的程度，就可以做一個哲學家。我們無論研究哲學，政治，革命，在我們總理的書中，統統講得很明白，我們最要緊的就是要讀總理的書，心理建設，社會建設，物質建設，建國方略，看完之後，再看三民主義，五權憲法，建國大綱。要是能照這個系統次序看下去，三月或半年之後，便像完全換過一個人了，思想固可正確，學問也有一個系統，將來革命及做任何事情，都一定可以成功的。大家不要忘記，我們要做一個革命家，政治家，軍事家，哲學家，統統要有學問的根底，我

們 總理絕對不是隨便造成的， 總理完全是從博大高深的學問中間造出來的！

今天所講的話，簡要的講，就是說，我們建國的道理很哲，建國的基礎，根本就在「愛國」，大家要羣策羣力共同一致的集中在「愛國」兩個字裏。自己同志中間，所有一切意見都應該化除，應該爲愛國而團結我們的精神，爲愛國而相親相愛。愛國的出發點就在愛自己，也就包括在我們校訓的『親愛精誠』四個字中。能愛自己的人一定能愛他的父母、朋友、兄弟，必須大家都是這樣，纔可以使精神團結起來。我們的校訓「親愛精誠」，就是要大家羣策羣力

，共同一致，相親相愛。不愛本身的人，一定不愛其親友，不愛其朋友，不能做大事，朋友也一定不會愛他，他一定也不會成功事業的。所以我們要成功事業，第一件事就要互助，要朋友互助；第二件事就要部下來繼續我們的事業，一個人沒有部下來繼續，就無論多大的事業，到死了也就要完止，無論多大的本事，也沒有成功的一日。所以我們要成功，就要遵行『親愛精誠』和總理所講的『忠信』幾個字，信是信於朋友，忠是忠於國家，忠於黨及同志，總理所講的忠信，就是我們作政治和革命事業的基礎，我們講忠，並不是忠於皇帝軍閥一個人，而是忠於朋友，同一

志，忠於革命。中國原有的道德，如果不去講求，即易失去根本，追求旁的什麼東西，都是不相干了。希望各位曉得，我們中國古來就有很好的這德，那種道德，即是我們成功事業的基礎。

四

民國二十年五月三版

軍人小叢書

軍人的人生觀

實價一角

編輯者 軍人小叢書編輯社

出版者 拔提書店

總發行所 南京國府路

南京拔提書店

版權所有

上海图书馆藏书



A541 212 0003 8770B

~~1629986~~